

# 跨地区接种疫苗如何稳妥“交棒”



新华社北京5月7日电(记者陈席元、徐鹏航)当前,疫苗接种有序推进,截至5月6日,全国累计报告接种新冠病毒疫苗29773.4万剂次。

随着国内疫情防控形势平稳,经济持续复苏,各地人员流动频繁,部分民众面临跨地区接种新冠疫苗的问题。接种第一针后,可以异地接种第二针吗?跨地区接种疫苗如何稳妥“交棒”?国务院联防联控机制印发《关于做好新冠病毒疫苗跨地区接种工作的通知》,作出相关部署。

## 建议使用同一疫苗产品完成接种

通知明确,现阶段建议用同一个疫苗产品完成接种。无法用同一个疫苗产品完成接种时,可采用其他企业生产的相同种类疫苗产品完成接种。如果无法提供相同种类疫苗,导致不能完成接种,要在具备条件后,尽早完成相应剂次的补种。

记者了解到,通常,灭活疫苗需多次接种才能达到较好的免疫效果。根据临床试验数据,新冠病毒灭活疫苗第1剂次接种后可刺激机体产生部分免疫应答,第2剂次接种后能够产生较好的免疫效果。

根据《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一



医护人员在沈阳市沈北新区新冠疫苗接种方舱为市民登记信息。新华社记者潘昱龙摄

版)》,新冠病毒灭活疫苗2剂之间的接种间隔建议大于等于3周,第2剂在8周内尽早完成接种。重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)需接种3剂,相邻2剂之间的接种间隔建议大于等于4周,第2剂尽量在接种第1剂次后8周内完成,第3剂尽量在接种第1剂次后6个月内完成。

## 跨地区接种杜绝户籍“一刀切”

接种第一针后,如何跨地区进行后续接种?

国务院联防联控机制在通知中要求,负责首剂接种的接种单位要及时记录群众的接

# 今年会有严重汛情吗?哪些地方地质灾害高发易发?

## 应急管理部有关负责人详解防灾减灾形势

**新华全媒+**

去年汛期,我国南方多地发生较重洪涝灾害,今年防汛形势如何呢?汛期哪些地方地质灾害高发易发?

在第13个全国防灾减灾日即将来临之际,应急管理部有关负责人于7日国新办举行的新闻发布会上,详细解读了今年的防灾减灾形势。

## 黄河上中游可能有较重汛情

应急管理部副部长周学文表示,今年汛期我国气候状况总体为一般到偏差,旱涝并重,区域性、阶段性旱涝灾害明显,极端的天气事件偏多,夏季主要多雨区在我国北方,黄河上中游、海河流域的局部、松花江流域,以及南方的珠江流域东部可能有比较重的汛情。

周学文进一步表示,对此,国家防办、应急管理部将强化六个重点环节的工作,包括:强化防汛抗旱责任落实、强化隐患排

查整改、强化方案预案修订、强化群众转移避险、强化灾害防范应对、强化抢险救援救灾。

“洪涝灾害中人员伤亡绝大多数是山洪灾害导致的,因此,国家防办在调研基础上,专门制定印发了《关于加强强降雨期间山丘区人员转移避险工作的指导意见》,对转移避险工作中的‘转移谁’‘何时转’‘谁组织’‘怎么转’‘转移人员管理’五个关键环节提出了具体要求,我们要督促各地进一步抓好落实。”周学文说。

## 今年地质灾害总体趋势接近常年

进入汛期,地质灾害风险也越来越高。对此,应急管理部党委委员、中国地震局局长闵宜仁介绍,根据专家预测,2021年地质灾害总体趋势接近常年,局部地区可能加重。汛期,南方部分地区,尤其是西南、中南和东南沿海以及西北部分地区地质灾害高发易发。

闵宜仁表示,针对这种形势,应急管理部会同其他有关部门,立足于综合“防”,采取了多项举措:一是强化责任落实,确保群

众生命安全;二是强化隐患排查,确保风险管控有效;三是强化会商监测,确保预警信息传递到位;四是强化科学避灾,确保安全转移避险。

## 5月北方地区森林草原防火形势严峻

“今年前4个月,全国高度危险森林火险等级的天数为116天,为4个月总天数的97.5%,而去年同期的总天数是104天,2019年的总天数为84天。”应急管理部森林消防局副局长、火灾防治管理司司长彭小国说,这从一个侧面反映出今年森林草原防灭火压力较大。

彭小国表示,“五一”之后,全国有10个省份结束了春季防火期,但这并不意味着防控压力就会大大缓解。特别是进入5月份,北方地区火灾防控形势日趋严峻,西南部分地区火险形势持续居高,呈现出南北重叠的特点。

他进一步表示,下一步将重点抓好强化源头管控、推进标本兼治、加快补齐短板、抓实扑救准备、守牢安全底线等方面

种相关信息,并在接种完成后为群众提供预防接种凭证,确保相关信息记录完整。群众需要跨地区接种的,根据受种者提供的纸质或健康码等接种凭证,续种相同种类的疫苗,并在接种凭证上登记相应剂次的接种信息。

国务院联防联控机制强调,要进一步提高管理水平,坚决杜绝接种服务按照户籍“一刀切”的情况。

据了解,国务院联防联控机制已印发预防接种凭证参考格式,供各省区市使用。

## 确保跨地区接种稳妥“交棒”

打通信息“屏障”,才能确保跨地区接种稳妥“交棒”。国务院联防联控机制要求,要尽快研究将接种信息纳入健康码管理,力争实现新冠病毒疫苗跨省份和省内跨地市接种的全程信息互联互通。

各地应当充分利用省级免疫规划信息系统和接种单位信息系统,确保如实记录并及时准确地向疫苗电子追溯平台和国家免疫规划信息系统报告疫苗流通、接种和疑似预防接种异常反应等相关信息。

国务院联防联控机制在通知中表示,各地要认真抓好新冠病毒疫苗跨区域接种,积极协调辖区内接种单位。按照知情、同意、自愿的原则为辖区内居民接种或续种新冠病毒疫苗,切实提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。



美国贸易代表戴琦5日宣布,支持暂时豁免与新冠疫苗相关的知识产权保护,以扩大全球范围内疫苗接种。国际组织、各国政府、学术机构和相关企业对此态度不一,支持方认为这有助于推动疫苗在全球普及,而反对方则称这对加速疫苗分配影响甚微,反而有损企业研发积极性。

分析人士认为,美国是迫于国内外有关豁免新冠疫苗知识产权保护的持续呼声而转变了态度,但这个问题在具体执行层面还存在诸多不确定性。

## 美方态度转变

印度和南非驻世界贸易组织代表早在去年10月就提议,希望世贸组织暂不执行《与贸易有关的知识产权协定》的特定条款,允许免费使用部分新冠疫苗相关专利权,以便更多国家和地区能够获得新冠疫苗。

当时,支持该提案的主要是发展中经济体,而包括美国在内的发达国家大多表示反对。豁免与新冠疫苗相关的知识产权保护,意味着世界上任何制药厂商都可以合法地生产仿制疫苗,无须担心被起诉侵犯知识产权。

今年4月,超过170名各国前政要和诺贝尔奖得主联名发表公开信,呼吁拜登政府支持印度和南非的提议。信中说,按照目前疫苗的生产和分发速度,大部分贫穷国家至少要到2024年才能完成对大多数人的接种。

由于在疫苗分配方面秉持“美国优先”政策,甚至一度限制疫苗原材料出口,美国政府频频受到国际舆论质疑。因此,拜登政府此次态度转变被视为多方压力下的结果。

“目前来看,拜登政府的表态可能更多是出于抗疫和政治上的考量。具体到法律层面的执行问题,还有很多不确定性。”清华大学药学院院长、全球健康药物研发中心主任丁胜7日告诉新华社记者。

根据规定,若要暂不执行与新冠疫苗知识产权保护相关的特定条款,需要世贸组织164个成员一致同意。即便世贸组织通过这一提案,各成员还需完成自身的相关法律程序,过程之冗长很难满足抗疫的急迫需要。

## 各方反应不一

一些国际组织和各国政府对美方表态的反应不一。

世界卫生组织总干事谭德塞认为,美方此举有助于实现“疫苗公平”。世贸组织总干事奥孔乔-伊维拉也表示,欢迎美国支持疫苗专利权豁免,因为目前的疫苗不平等是“不正确的”。

欧盟委员会主席冯德莱恩称,欧盟方面愿意探讨暂时豁免与新冠疫苗相关知识产权保护的提议。俄总统普京表示,俄方支持取消新冠疫苗知识产权保护。

但德国政府发言人警告说,放弃疫苗知识产权保护将会给该行业带来严重问题。如果研发失去利润激励,生产商今后可能无法像以前那样积极地生产疫苗。

“创新是高风险行为,专利法存在的价值在于,以保护专利的方式去保护和鼓励企业创新。从创新角度而言,拜登的这个动作可能会是双刃剑。如果实施不好,打破专利保护,从政策上形成了不确定性,可能会影响工业界创新的积极性。”丁胜说。

## 实际影响难料

新冠疫苗研发生产的技术门槛极高,生产过程中涉及诸多知识产权,且均关系到药企的核心竞争力。美国此举将对药企产生何种影响,能否真正提升疫苗产能、促进公平分配?这些问题尚待观察。

从全球疫苗知识产权分布情况来看,放弃知识产权保护对新兴的mRNA疫苗企业影响最大。目前,相关厂商在该领域已拥有数百件专利,放弃这些专利意味着其竞争对手可以利用最新技术生产疫苗而不必支付专利许可费。这可能会影响未来企业研发其他疫苗和传染病药物的积极性。

辉瑞、莫德纳等大型药企强烈反对美国政府欲放弃新冠疫苗知识产权的行为,认为此举无助于加速提升疫苗产能,反而将威胁企业未来的创新。

丁胜也指出,目前疫苗生产的主要瓶颈在于原料是否充足、供应链是否顺畅、生产设施是否到位等。“专利中并不会体现所有技术细节。即使获得了专利内容,疫苗的质量也会受到生产设施、生产工艺、质控能力等因素的影响。”

因此,丁胜认为,短期而言,美国政府的表态对疫苗产量和全球供应不会有显著影响。不过,从中长期而言,“如果原材料供应链、生产设施、生产管理与人才等条件都具备了,此举能够帮助解决疫苗的生产和供应问题”。

(记者彭茜)新华社北京5月7日电

# 广西岑溪野蛮采矿:山体“开膛破肚”,废土随意丢弃



新华社北京5月7日电(记者高敬)原本青翠的山林被“开膛破肚”,劈山采石作业面落差近百米如一面高墙,废土废石随意丢弃掩埋大量树木植被……

今年4月,“新华视点”记者随中央第七生态环境保护督察组对广西壮族自治区开展督察发现,梧州岑溪市花岗岩矿山粗放开采问题突出,随意倾倒废土废石、洗砂废泥等现象普遍,造成严重生态破坏和环境污染。

## 31座矿山中20座被野蛮开采,废土废石积存总量达1亿多吨

从岑溪市中心往周边山上眺望,连绵的青山中,土黄色的采石场特别显眼。这些采石场的产品是岑溪重要的特产之一——花岗岩。

记者随督察组在现场看到,一些采矿企业正在作业,轰鸣的切割机正在一座山的山顶切割石材。机器旁边的山体已经被切掉一半,遗留的采石面直上直下,如同一面近百米的高墙,看上去触目惊心。

在一家采石企业,采石作业已经形成了一个几十米深的矿坑。而根据企业所获得的采矿权,这座山还要继续向下开采几十米。督察人员对将来开采后形成的巨大矿坑如何

处理表示担忧。

据介绍,梧州岑溪市是全国最大的花岗岩生产基地之一,花岗岩开采历史已有30余年。全市探明花岗岩储量约21亿立方米,共31座矿山。

岑溪市31座花岗岩矿山中有20座未严格按照设计进行阶梯施工,长期野蛮开采,对矿山“开膛破肚”。一些开采面垂直落差甚至达上百米,造成山体严重受损,生态破坏严重,复垦难度极大,安全隐患和地质灾害隐患突出。

不仅如此,岑溪市花岗岩矿体利用率为20%左右,约80%成为废土废石。督察组现场抽查9座现有矿山,只有1座按规范设置了废土废石场,其他均将废土废石从开采区域直接倾倒。

30多年来,岑溪市历史产生的废土废石积存总量达1亿多吨,大多沿山体、沟谷等区域随意丢弃,其中一些甚至将山谷中的树木直接掩埋,造成大量植被被毁,水土流失,严重影响周边群众生产生活。

## 问题久拖不决,整改造造成二次破坏

岑溪市采石企业野蛮开采并非此次督察才发现的新问题,而是一个久治不愈的顽疾。

记者了解到,2016年第一轮中央生态环境保护督察就曾指出,广西采石等行业产生的扬尘、废水污染和生态破坏问题严重,并

具体指出了岑溪市采石企业存在的突出问题。

2017年梧州市制定的整改方案明确提出,组织对岑溪市花岗岩矿山等矿产资源开采企业开展整治。岑溪市整改方案明确提出,2018年底前完成矿山环境综合治理实施方案编制工作和尾矿库废渣清理整治工作,2020年底前恢复已被破坏的矿山生态环境。

虽然整改方案已经明确,但当地的整改措施却迟迟推不动。

2019年7月,岑溪天马石业股份有限公司河口花岗岩矿发生山体崩塌事故后,自治区应急管理局要求强化整治采石场“一面墙”违规开采行为。

但此次督察组发现,一些采石企业整改过程中,缺少科学规划,造成二次破坏。岑溪市永裕石业有限公司永裕花岗岩矿为降低垂直面高度,仅2020年就三次非法占用林地进行边坡建设,产生的废土直接倾倒,水土流失严重。

为解决废土废石等问题,岑溪市推动矿山固废的综合利用,但缺乏有效监管。一些矿山固废综合利用企业直接沿山体倾倒洗砂废泥,造成新的环境污染和安全隐患。

## 绿色矿山建设流于形式,多座矿山违规超采

记者了解到,2019年3月,岑溪市

出台了《关于加快绿色矿山建设工作的通知》等文件,提出到2020年矿山全部达到绿色矿山建设标准。但截至2020年底,31座花岗岩矿山仅有10座完成绿色矿山建设。

一些企业负责人告诉记者,如果不能达到绿色矿山建设标准,可能会影响到企业采矿权证的续证。但即便如此,督察人员现场抽查其中2座,发现所谓绿色矿山连最基本的开采规范和环保要求都达不到。

岑溪市糯垌大福花岗岩矿于2020年9月获批梧州市市级绿色矿山。考核意见指出矿山绿化率达到85%以上,督察组现场核实绿化率不足20%,考核意见指出废水经处理后循环使用,督察组现场核实发现,地面污水横流,污水处理设施形同虚设,在矿山下游形成“牛奶塘”。

督察组指出,2017年梧州市和岑溪市虽然在整改方案中都对岑溪市花岗岩矿山提出了整改要求,但综合整治缺乏总体谋划部署,相关措施统筹推进缓慢。矿山企业整合力度偏弱,闭坑矿山环境治理恢复推进不力,全市11座闭坑矿山无一开展环境治理恢复工作。2020年在产的9座矿山中,有7座超量开采,其中3座实际开采量超出设计规模1倍以上。

梧州市有关负责人现场表示,要对企业制定的方案进行重新评估。督察组将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察工作。